



研读《习近平的七年知青岁月》 做有时代担当的新青年

编者按:

系列采访实录《习近平的七年知青岁月》自2017年8月出版后在社会各界引起强烈反响。这是一本由29名采访对象的口述汇编而成的采访实录,受访者通过自己的亲身经历,用真实的历史细节讲述了习近平总书记当年“苦其心志、劳其筋骨、饿其体肤、空乏其身”的历练故事,再现了习近平总书记知青时期的艰苦生活和成长历程。这部书,是当代青年树立正确人生观、励志成才的鲜活教材,是党员干部锤炼党性、提升素质的生动范本,也是国际社会全面了解中国共产党领导人的珍贵历史资料。为号召师生学习研读本书,我校成立了大学生《习近平的七年知青岁月》读书会。本报特摘选部分读书会师生的心得体会,与读者分享!

《习近平的七年知青岁月》(以下简称岁月),这部精心策划、采访扎实的系列作品,再现了青年习近平扎根黄土高原,在山沟沟里同人民群众同甘共苦、情同手足、血肉相连、鱼水交融的历史画卷。如果说在河北正定县与福建的工作经历中习近平对重要的“三农思想”进行了伟大的探索,那么在陕北延川的这段与农村农业农民紧紧相连的青少年时光,也是人一生中树立正确“三观”走向思想成熟的重要阶段,习近平的三农思想正是从这里萌芽、扎根、起航。

与农民群众紧密相连。尽管在当年上山下乡的全国知青中,习近平是“老三届”中年龄最小的,而他插队去的陕北又是全国知青中条件最艰苦的地方之一,但他却是在农村待的时间最长的极少数知青之一。一个15岁的城市少年乍然来到艰苦的农村,有多少艰难困苦在其中我们不必再说,但习近平依然不急不躁,干起活来得心应手,与农民朋友相处起来推心置腹,从把好自己的粮食

去岁暑期,我有幸参加了学校党委在延安举办的基层党组织书记培训班,并赴梁家河村进行参观学习参观。我驻足在村史馆和知青窑前,在陕西第一口沼气池前,在至今仍发挥效用的淤地坝前,在总书记当年留下足迹的那些地方流连忘返,心灵一次次受到冲击和震撼,一次次得到洗礼和升华。培训归来,我立刻网购了一本《习近平的七年知青岁月》,一口气读完此书,内心激动澎湃。这是一本由29名采访对象的口述汇集起来的采访实录,受访者通过自己的亲身经历,用真实的历史细节讲述了习近平总书记当年“苦其心志、劳其筋骨、饿其体肤、空乏其身”的历练故事,再现了习近平总书记知青时期的艰苦生活和成长经历。它告诉我们,党和国家的杰出领袖是如何从最基层一步步历练而成、脱颖而出的。它也见证了,习近平同志成为党中央领导核心、成为深受爱戴的人民领袖,是历史的选择、人民的选择。

在当时的亲历者看来,“为群众做实事是习近平始终不渝的信念”。这不是一句简单的口号,也不是被灌输的教条,而是七年知青岁月里,在

扎根基层实干 奉献青春有责

民商法学院 高见

分给老乡吃,对对贫下中农、老人、儿童、残疾孩子无不真诚相待;从把“娘的心”针线包送给村民张卫庞,把蓝色大衣送给上师范的武晖,到把粮票和钱悄悄压在房东碗底下;从“解衣推食”倾其所有把一切有用的东西送给过老农汉,到离开梁家河多年后还给吕侯生治病慷慨助人;从在赵家河村“整队”果断治理神车沟,到在梁家河村打淤地坝打井,改革创新生产组织方式,设立铁业社、缝纫社、代销点、磨坊,从报纸上了解到四川沼气池的使用后,敢想敢干,出省学习技术,带领全村设立了陕西省第一个沼气池,实干苦干创新干,让全村较短时间内就焕发出勃勃生机。后来,习近平总书记2015年

到陕西进行考察时,第一站就是曾经插队7年的梁家河村,对于农村的情怀在他的青年时期就已深深铸进骨髓,他衷心希望梁家河村过上更加幸福的生活。探索农业发展新方案。在梁家河这段与三农主体最贴切的日子,习近平深切体会到农村农业的发展需要新技术、需要新方案,这一点需要从农村去实践,这是他对三农问题探索与实践的早期雏形。在后来任的河北正定工作期间,他将付诸行动,逐渐形成了较为体系化的论述与实践方案,为今后治国理政的方案,如乡村振兴战略,打下了深厚的现实

动力;习近平同志做事一向稳妥、可靠,从不胡来、蛮干,特别重视处理问题的技巧,他做事公道、敢于担当,每一个行动和决策都很务实,都设身处地为老百姓的利益考虑。习近平同志正是在与群众一块苦、一块过、一块干的过程中,完成了自己人生的一次蜕变,赢得了乡亲们的信任,也建立了与人民群众难舍难分的感情。只有将安身立命、成长发展的根系深深扎进人民群众之中,与父老乡亲们一起面对风吹雨打、体味酸甜苦辣,才能真正做到与人民群众同呼吸、共命运,也才能真正收获勇往直前的勇气和力量。

从知青岁月看习近平总书记以人民为中心的初心

新闻传播学院 徐萌

求是,什么叫群众。这七年知青岁月,正值他的世界观人生观价值观初步形成的时期,他在这里扣好了人生的第一粒扣子。他在贫瘠的陕北黄土高原上与普通农民同甘共苦七年,对中国农村和中国农民有着深切的认识与了解,并且将自己当成了普通农民,他没有自称知青而是自称农民,说明他不是把下乡插队看成是一种临时的过渡,而是将自己完全融入农民之中。习近平总书记对基层群众有着深厚的感情,提出以人民为中心的发展思想,与他这七年的知青岁月密不可分。书中也谈到,七年知青经历是总书记治国理政思想的历史起点和实践的开端。从习近平总书记后来治国理政的一系列举措以及他自己对知青岁月的回忆来看,七年知青岁月为群众办好事的信念和几十年始终如一的“人民”情怀,奠定了他治国理政思想的立足

点,形成了他为民、惠民、富民和“以人民为中心”发展思想的出发点。无论是回到梁家河,还是见到梁家河的人,他张口说到的问的,都是收入、医疗、养老等等这些老百姓最基本的生活情况,从中我们能看出他的务实和诚恳,看出他心里一直惦念的是什么。正是这种源自内心深处的“不忘吃苦”,使得习近平总书记把“为人民服务”“让人民过上好日子”作为执政目标,使对党对国家对人民忠诚热爱的情感得到升华。正因为如此,他担任总书记后中央政治局作出的第一个重大决定,就是“关于改进工作作风密切联系群众八项规定”,并随之开展了全党性的群众路线、“三严三实”、“两学一做”教育实践等系列重大活动。可以说,习近平总书记以人民为中心的发展思想的形成,最早可以追溯到梁家河的七年。

1969年1月,年仅15岁的习近平来到陕西省延川县文安驿公社梁家河大队插队,面对物质和精神极度匮乏的生存环境,他用一个时代青年的担当和责任为梁家河老百姓谋幸福、促发展,诠释了青年人“让青春之花绽放在祖国最需要的地方”的理想信念,传递了青年人“干在实处,走在前列”的榜样力量。

让“艰苦奋斗”精神在青年一代中永久传承

反恐主义法学院 杨柳

青春的答案。

团中央学校部、全国学联秘书处开展“与信仰对话:青年的楷模,学习的榜样”全国大学生《习近平的七年知青岁月》主题学习活动。为引导广大青年学生学习感悟习近平总书记青年时期的成长故事,我校成立了西北政法大学大学生《习近平的七年知青岁月》读书会。在今后的一段时期,我校青年学生需要从《习近平的七年知青岁月》中学习、思考、感悟、实践,寻找属于自己的青春答案。

艰苦奋斗精神的时代内涵和价值选择

所谓艰苦奋斗,就其本质意义上讲,是一种迎难而上、坚忍不拔、克勤克俭、顽强拼搏、不怕牺牲、不达目的誓不罢休的精神风貌。保持艰苦奋斗,不仅意味着在物质

层面坚持艰苦朴素、勤俭节约的生活作风,更意味着在精神层面保持着战胜一切艰难险阻、一往无前的思想态度。

艰苦奋斗精神是中华民族的传统美德,也是国富民强的必经之路。未来,全面建成小康社会,实现中华民族伟大复兴的伟大事业需要艰苦奋斗。“青年一代有理想,有本领,有担当,国家就有前途,民族就有希望。”当代青年应该牢固树立人生的理想信念,没有理想信念,或理想信念不坚定,精神上就会“缺钙”,就会得“软骨病”。中国梦是全国各族人民的共同理想,青年一代要将个人的价值选择和中国梦相结合,以艰苦奋斗精神为指导实现远大理想。青年一代要成长成才中勇于

磨炼意志品质,要在增长本领发扬艰苦奋斗的精神。青年一代要投身于中华民族伟大复兴的伟大事业,到人民中去建功立业。青年一代要“干在实处,走在前列”,在“泥土”里扎根才能坚实成长,在“群众”中生活才能得到锻炼,将自己的青春和热血奉献给人民群众才能实现自身价值。

时代变化与精神永恒

时代在变化,从1978年党的十一届三中全会到今天,中国的改革开放已经走过40年的光辉岁月。从计划经济到市场经济,从中国制造到中国智造,从跟随世界到引领世界,中国的改革开放取得了一系列卓越成就:解决了

十三亿人口的吃饭问题;经济的腾飞,基本解决了脱贫致富问题;科学技术取得了巨大进步。

国家的发展和民族的进步所取得这一切的成果都离不开艰苦奋斗精神的坚持和发扬,无论在革命战争时期,还是在建设社会主义的征程中,它作为强大的精神支柱,按照时代要求,充实和振奋了中华民族精神,在全面建设小康社会,加快建设富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化国家中,起到了不可磨灭的作用。

多年来,我校弘扬“老延安”优良传统,着力培养高素质专门人才,坚持面向西北,发挥学科优势,为区域民主法治建设和经济社会发展发展服务。老延安精神“政治坚定,实事求是,勇于创新,艰苦奋斗”也是长期以来我校青年学子成长成才的思想引领和价值追求。

“天地有大美而不言,四时有明法而不议,万物有成理而不说”,随着时代的变革,艰苦奋斗精神的内涵将更加凝练,艰苦奋斗精神的力量也将更加强大。

在2016年纪念红军长征胜利80周年大会上,习近平总书记讲到:“心中有信仰,脚下有力量。”听到这里,我当时就在内心问自己,这种“信仰”来自何处?今年3月,学校成立《习近平的七年知青岁月》读书会。在读完这本书之后,我找到了答案。

“人的一生只有一次青春。现在,青春是用来奋斗的;将来,青春是用来回忆的。”在陕北七年的知青生活中,青年习近平真正深入实际、深入基层、深入群众,与老百姓同甘共苦、水乳交融。正是这七年“苦其心志、劳其筋骨、饿其体肤、空乏其身”的时光,为习近平总书记的未来奠定了基石,也为我们当代青年提供了青春正能量的借鉴。

青年时期的志向对一个人的成长成才无疑具有重要影响。习近平在年仅15岁时,来到陕北的梁家河,开始了他的“下乡”生活。在陕北的七年里,他始终坚守崇高的理想,执着的信念,在父辈们长期战斗过的黄土地上劳动、生活,在点点滴滴的实践中增强了共产主义世界观、人生观、价值观。他先后写了八份入党申请书、十份入党申请书,执着的追求、艰苦的磨炼、群众的信服,终于使他成为一名共产党员,并且担任了大队党支部书记的职责。习近平回忆这段岁月时,饱含深情地说:“15岁来到黄土地时,我迷茫、彷徨;22岁离开黄土地时,我已经有着坚定的人生目标,充满自信。”青年习近平之所以能准确扣好人生的“第一粒扣子”,走好人生的第一步,与他在陕北七年的历练经历是分不开的。在《我是黄土的儿子》一文中,习近平总书记饱含深情地说:“作为一名公职、陕北高原是我的根,因为这里培养出了我不变的信念:要为人民做实事!”因为心怀理想信念,他的成长之路走得坚实而有力。作为新时代的青年人,我们有时对自身缺乏准确的定位,就是因为没有将理想与目标时刻放在心中鞭策自己。总书记这种心怀抱负、不忘初心、牢记使命的劲头值得我们学习,告诫着我们应当抓住人生最美好的青春年华,矢志不渝,砥砺前行。也许不是每个人都有凌云壮志,但至少我们应当努力地去寻找和实现人生意义,要对社会有用心,对自己无愧的为人。作为一名高校辅导员,在日常的工作中更应该时刻牢记自己的职责所在,牢记自己的共产主义理想信念,将学生工作放在第一位,踏实工作,更好的为教学和学生服务,成为大学生健康成长和指导者和引路人。

坚持读书与思考,是几乎每一位受访者都谈到的对青年习近平的深刻印象。去梁家河插队时,他只带了两个行李箱,里面装的全是书。“白天劳动,晚上看书”成为青年习近平知青岁月的生活常态。用梁家河老乡的话说,“近平读书有‘书瘾’,已经到了痴迷的程度”。有人说:“上山放羊,揣着书,把羊拴到山坡上,就开始看书。锄地到田头,开始休息一会儿,就拿出新华字典记一个字的多种含义”;也有人说:“近平在梁家河从来没有放弃读书和思考。他碰到喜欢的书,就要把书看完;遇到不懂的事情,就要仔细研究透彻。”现在,习近平总书记在国内各种场合讲话时都是旁征博引、谈笑风生、妙语连珠。这种学识、修养和格局,是多年磨一剑的结果,是离不开七年插队生涯中的学习积累。读《习近平的七年知青岁月》一书后,我深深为习近平青年时期如饥似渴读书、孜孜不倦学习的精神所敬佩。如今,我们处在文化生活极其丰富,知识信息爆炸的时代,获取知识方便快捷。可是,海量纷繁的快餐化、碎片化、情绪化信息夺走了我们的大部分时间,与此同时我们的内心却变得日益浮躁迷茫。时代虽不同,本质却相似。克服诱惑,不忘初心,这一切都是需要我们通过自身努力来践行的。作为高校辅导员,工作要求我们具备宽口径的知识储备,所以在日常工作之余,我们更不应该忘记多读书,读好书,增强自己的知识储备量,用扎实的理论知识指导学生工作。通过学习《习近平的七年知青岁月》,真情感悟习近平那段激情燃烧的岁月,我认识到要把学习作为终身课题,坚决摒弃“不勤学、不深学、不研学”的庸懒思想,牢固树立梦想从学习开始、事业靠本领成就的观念,让勤奋学习成为远航的动力,让增长本领成为拼搏的能量。习近平总书记的这段青年奋斗历程向我们传递出艰苦奋斗、追逐梦想的青春正能量。我们当代青年应当自觉以青年习近平为榜样,从习近平总书记奋斗的青春中汲取丰富营养、无穷智慧和磅礴力量,踏实走好脚下的每一步,在迎接挑战中收获信心和能量,用实际行动交出最好的青春答卷,把无悔的青春镌刻在实现中华民族伟大复兴的历史丰碑上。

心中有信仰 脚下有力量

反恐主义法学院 贺星坤

引领当代大学生砥砺前行

新闻传播学院2015级 陈玺

历史能够创造英雄,而英雄也在创造着历史。通过研读《习近平的七年知青岁月》,我也更加理解了“世间不息的欲望是怎样将一支歌舞队为永恒”,一个心怀天下的年轻人是怎样将自己锻造成钢铁,扎根黄土,并生长得枝繁叶茂。

突破逆境 淬炼成钢

青年习近平所在的延川县梁家河大队是全国1600多万插队知青中自然环境和生存条件最为艰苦的地方之一,当地恶劣的自然条件和贫穷落后的生活风貌一度使他感到茫然和失落,不愿相信这穷山僻壤就是传说中的革命圣地延安。在之后的很长一段时间里,他都陷入忧虑和苦闷当中。后来经过长辈、朋友的关心和鼓励,通过与当地人民的接触和交流,他逐渐转变了思想,确立了人生中新目标,并全身心的投入到群众奉献的工作中去,事实证明,正是陕北这严酷的自然环境和艰苦的劳动生活,锻造出了他坚毅刚强的斗志和顽强拼搏的精神,从北京来到陕北农村,在物质和精神极度匮乏的环境中,他饱尝酸甜苦辣,亲身体验了农村最艰苦的生活,经历了那个时代最贫困、最原始的中国乡村发展道路,他凭借自己强大的精神力量和胸怀为民谋福利的伟大抱负,使得自己在逆境当中破茧重生。这些事情的發生和经过给予了我们当代大学生巨大的精神启示:生命的意义和价值是在不断追寻、不断探索中积淀而出的,越是在逆境当中,我们越要坚守、坚定和坚强。

读书学习 笔耕不辍

在梁家河插队的知青戴明在采访中说道:“近平在梁家河从来没有放弃读书和

思考。”在青年习近平刚去陕北插队时,他只带了两个行李箱,里面装的全是书。当时他痴迷阅读,只要是遇到喜欢的书,就一定要把书看完;遇到了不懂的事情,也一定要仔细研究透,方才罢休。青年习近平在看书的过程中,十分注重对比和分析,经常以看一本书为主,又找来许多其他相关的书籍作为辅助,不断拓展书本当中的知识。正是在青年时期所形成的孜孜不倦的学习精神和良好的学习方法,使得他在平时和后来的讲话中旁征博引,信手拈来,谈笑风生,妙语连珠,这些好习惯也在他的日后的学习工作、治国理政中发挥着重要作用。

“愈是军情棘手,众议纷纭,愈要心明力定,从‘耐烦’二字痛下工夫”。在他阅读《罗斯福自传》时,十分好奇和专注——当时的后起大国美国是如何在相当长时间内锋芒内敛,积蓄力量,最终利用矛盾,因势利导,平稳过渡,从英国手中顺利得到世界霸主地位的过程,不想几年后,自己也就成为了“中华民族伟大复兴”和“中国梦”的缔造者。在他之后的政治生涯中,他将古文中“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的忧患意识高度秉承,将由小我出发的“物喜己悲”转变为了对群众利益的深沉沉思,这其中不仅是一个领导人对于国家,对于人民的情怀,也是一个知识分子,一个读书人将自己对于心中理想的实

践与伟大抱负的实现合二为一。习近平总书记在长期的学习过程中所形成的求知欲、不断钻研的劲头和坚持读书的毅力,值得我们每一个年轻人学习。

为人民奉献 从平凡到伟大

“近平真是个好后生”,这是陕北老乡对习近平总书记发自内心的评价。随着和人民群众的关系越来越近,他也更加的坚定信心,立志要扎根农村,改变梁家河贫穷落后的面貌。群众需要什么,他就干什么。直到他后来离开了陕北,还依然牵挂着这里的人民,正如他曾多次提起的:自己是“黄土的儿子”,他的“根在陕西,魂在延安”。

在习总书记的人生经历中,他由最初的被迫远离家乡,来到陕北农村,再到他对这片土地依依不舍、不愿离去,在大学毕业毅然决然的奔赴农村基层,这七年的知青岁

月使他真正地了解了国情,贴近了人民,感受到了人民群众的冷暖与甘苦,并寻找到了中国经济发展的需求和方向,真正的在广阔的农村基层大干了一场。这也给予了我们当代大学生重要的启示:年轻人要敢想敢干,做事情要从小处、细微处入手,不好高骛远,扎扎实实干事、踏踏实实做人,并将自己的人生理想融入伟大中国梦当中,在奉献自我和为人民服务中实现自己的人生价值。他真正热爱着这片土地和人民,把人民当做自己的亲人,并且将自己无悔的青春奉献给了中华民族伟大复兴的历史丰碑之上!

我们今天来研读《习近平的七年知青岁月》这本书,是要真切地切地从当代人民领袖的身上汲取营养,研究他的人生轨迹,学习他的优秀品质和不屈不挠的精神,肩负起历史的重任,努力成为一名有理想、有追求、有担当的中国新青年。

